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محاسبة زاویه
فصل 
چهارم

A
B

C

G

F

E D

α1

α2 α3

α4

α5α6

α7

i (n )2 180Σα = − 
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هدف های رفتاری

پس از آموزش این فصل از فراگیر انتظار می رود بتواند:
1- زوایای مثلث را محاسبه کند.

2- زوایای داخلی یک چندضلعی منتظم را محاسبه کند.

4-1             محاسبة زوایای مثلث 
4-1-1- محاسبة زواياي مثلث قائم الزاويه

مثلثاتی  نسبت های  از  استفاده  با  باشد،  معلوم  ضلع  دو  قائم الزاویه  مثلث  در  هرگاه 
می توان زوایای مثلث را محاسبه نمود.

مثال 1: در مثلث قائم الزاوية شكل 1 اندازة زاويه هاي B و C چند درجه است؟

شکل 1

مثال 2: در شكل 2 اندازة زاوية A چند درجه است؟
cos A / A7 0 7 45 34

10
∧

′= = ⇒ = 

       

2m
5m

tan C /

C tan ( / )

C /

tan B /

B tan ( / ) B /

1

1

2 0 4
5

0 4

21 80

5 2 5
2

2 5 68 20

∧

∧
−

∧

∧

∧ ∧
−

= =

⇒ =

⇒ =

= =

⇒ = ⇒ =




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شکل 2

شکل 3

10m

7m

4-1-2- محاسبة زواياي مثلث متساوي الساقين: 
در مثلث متساوي الساقين ABC )شكل 3( ارتفاع نظير رأس A، نيم ساز زاوية A و 
عمود منصف ضلع مقابل به زاوية A بر هم منطبق مي باشند؛ بنابراين با توجه به روابط مثلثاتي 

داريم:

2 2

22

را   A زاویة  سپس  و  نموده  محاسبه  را   ) A
2

( زاویة  مقدار  فوق  رابطة  از  استفاده  با 

محاسبه می نمائیم. با توجه به این که زوایای B و C با هم برابرند، خواهیم داشت:

b
A bsin( )

a a
A bsin( )

a

2
2 2

2 2

= =

⇒ =

AA B C A B B C 180180 2 180
2

∧ ∧ ∧ ∧ ∧ ∧ ∧ −+ + = ⇒ + = ⇒ = =


 
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4-1-3- محاسبه ی زوایای داخلی مثلث غیرمشخص
الف( رابطه ی کسینوس ها:

هر گاه سه ضلع مثلثی معلوم باشد با استفاده از رابطه کسینوس ها می توان زوایای مثلث 
را محاسبه نمود.

در مثلث ABC شكل 5 داريم:

شکل 5

شکل 4
حل:

BC

AD
5m

5m7/76m

A b / Asin / A
a

7 76 0 776 5054 101 48
2 2 2 5 2

∧
∧

′ ′= = = ⇒ = ⇒ =
×

 

a

C

B

A b

c
a b c bccos A
b a c accos B
c a b abcosC

2 2 2

2 2 2

2 2 2

2
2
2

= + −
= + −
= + −

مثال: براي اندازه گيري زاوية A در گوشة كي زمين، دو طول مساوي 5 متري در روي 
دو ضلع آن جدا كرده و سپس ضلع سوم آن را اندازه گيري نموده ايم )شكل 4(. اندازة زاوية 

A چند درجه است؟
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شکل 6

b c acos A
bc

a c bcos B
ac

a b ccosC
ab

2 2 2

2 2 2

2 2 2

2

2

2

+ −=

+ −=

+ −=

با استفاده از روابط بالا كه به رابطة كسينوس ها معروف است، مي توانيم زواياي مثلث 
را به صورت زير بنويسيم:

مثال 1: زواياي مثلث ABC )شكل 6( چند درجه است؟
حل:

8
6

12

A

C

Bc

b
a

b c acos A
bc

cos A / A

2 2 2 2 2 28 6 12 64 36 144
2 2 8 6 2 8 6

0 4583 117 17
∧

+ − + − + −= = =
× × × ×

′= − ⇒ 



a c bcos B / B
ac

2 2 2 2 2 212 6 8 144 36 64 0 8056 36 20
2 2 12 6 2 12 6

∧+ − + − + − ′= = = = ⇒ =
× × × ×



a b ccosC / C
ab

2 2 2 2 2 212 8 6 144 64 36 0 8958 26 23
2 2 12 8 2 12 8

∧+ − + − + − ′= = = = ⇒
× × × ×





A B C 117 17 36 20 26 23 180
∧ ∧ ∧

′ ′ ′+ + = + + =   

براي زاوية B داريم:

براي زاوية C داريم:

براي اطمينان از درستي محاسبات، زواياي به دست آمده را با هم جمع ميك نيم كه بايد جمع 
آن ها °180 شود.
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ب( رابطه سینوس ها:
هر گاه دو ضلع و زاویه مقابل به یکی از آن ها در هر مثلث معلوم باشد با استفاده از 

رابطه سینوس ها می توان زوایای دیگر مثلث را محاسبه کرد.

 C و B باشد، زوایای A=60°و b=10m و a=15m مثال2: در مثلث ABC شکل 7 اگر
را به دست آورید.

حل:

برای محاسبه زاویه C کافی است مجموع زوایای A و B را از °180 کم نمائیم.

A

B

C

c

b

a a b c
sin A sin B sin C

= =

a b c
sin A sin B sin C

sinsin B
sin sin B

sin B / B sin ( / )

B /

1

15 10 10 60
60 15

0 577 0 577

35 26

−

∧

= =

×= ⇒ =

⇒ = ⇒ =

⇒ = 

C (A B) C ( / )

C /

180 180 60 35 26

84 74

∧ ∧ ∧ ∧

∧

= − + ⇒ = − +

⇒ =

 



شکل 7
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4-2             محاسبه زوایای داخلی یک چندضلعی منتظم 

شکل 8

شکل 9

شکل 10

(n )2 180−  4-2-2- مجموع زواياي داخلي كي n ضلعي برابر است با:       

4-2-1- تعریف چندضلعی منتظم: 
به یک n ضلعی که اضلاع آن با هم برابر باشند، n ضلعی منتظم گفته می شود. 

n
n

2 180− ×  4-2-3- اندازة هر زاوية كي n ضلعي منتظم عبارت است از:     

تمرین:
زواياي مثلث هاي شكل هاي 8، 9 و 10 را محاسبه كنيد.

54

2542

M

N

O

42

32

75°

43 50

47

P

QR

( )5 2 180 540− × =  مثال: مجموع زواياي داخلي كي 5 ضلعي برابر است: 

8 2 180 135
8
− × =  مثال: اندازة هر زاوية كي 8 ضلعي منتظم عبارت است از:
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شکل 11

شکل 12

شکل 13

تمرين:
1- در مثلث شكل 11 مقدار زاوية γ را به دست آوريد.

)α=24°18′ و β=47°(

2- زاوية بين دو ضلع را در شش ضلعي منتظم به دست آوريد.
3- در شکل های 12 و 13 مقدار  زاویة A را محاسبه نمائید.

α+β+γ=180°

A
B

C

G

F

E D

?
120°

132°

155°75°

105°

60°
A

B

C

E

D

?

115°

80°73°

130°


